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Στο Μαυροβούνιο ο Πατριάρχης Σερβίας – Στο 
στόχαστρο και πάλι η Ορθοδοξία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Στο Χέρτσεγκ Νόβι, μια παραθαλάσσια πόλη του Μαυροβουνίου 
που βρίσκεται στην είσοδο του Ριζονικού Κόλπου και στους 
πρόποδες του Όρους Όργιεν, βρίσκεται ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος, με αφορμή την 640η 
επέτειο από την ίδρυση της πόλης και τον εορτασμό της 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου με το παλαιό ημερολόγιο.

Της Δέσποινας Σωτηρίου

Η επίσκεψη του Μακαριωτάτου στην περιοχή θα πλαισιωθεί από μια σειρά 
πολιτιστικών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων.

Ωστόσο, η συγκυρία αυτής της επισκέψεως είναι ιδιαιτέρως δύσκολο για την 
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Ορθοδοξία στην περιοχή.

Στις 20 Αυγούστου, μετά από μια μακρά και έντονη κοινοβουλευτική συνεδρίαση, 
οι βουλευτές ψήφισαν υπέρ της ανατροπής της κυβέρνησης μειοψηφίας του 
Μαυροβουνίου, μιας κυβέρνησης που είχε την εξουσία για λιγότερο από τέσσερις 
μήνες. Και ενώ η κυβέρνηση, υπό την ηγεσία του Dritan Abazovic, αντιμετώπισε 
ευρύτερη κριτική, τελικά η πρόταση μομφής κατατέθηκε με αφορμή την υπογραφή 
της «θεμελιώδους συμφωνίας» με τη Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία (SPC) στις 
αρχές αυτού του μήνα.

Η υπογραφή της συμφωνίας είχε εντείνει μια κρίση σε μια ήδη βαθιά διχασμένη 
πολιτική και κοινωνία.

Το ζήτημα της επίτευξης συμφωνίας με τη Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία έχει 
αποδειχθεί εξαιρετικά ευαίσθητο πολιτικά και έχει ενοχλήσει πολλούς, παρά το 
γεγονός ότι η πλειοψηφία των κατοίκων του Μαυροβουνίου είναι Χριστιανοί 
Ορθόδοξοι.

Τώρα, μια νέα υπηρεσιακή κυβέρνηση θα σχηματιστεί και θα επιφορτιστεί με τη 
διοργάνωση νέων βουλευτικών εκλογών. Αυτό, ωστόσο, δεν μπορεί να συμβεί πριν 
από την επίσημη διάλυση του κοινοβουλίου. Και παραμένει ασαφές ποια θα είναι η 
σύνθεση οποιασδήποτε υπηρεσιακής κυβέρνησης, αν και θα μπορούσε να ηγηθεί 



από μια μη κομματική προσωπικότητα από τον τομέα των ΜΚΟ. Όποτε 
προγραμματιστούν τελικά να διεξαχθούν οι εκλογές (πιθανότατα τον Απρίλιο του 
2023), αναμφίβολα θα διεξαχθούν σε μια έντονη πολιτική ατμόσφαιρα. Και σίγουρα 
οι προκλήσεις είναι πολλές για την Ορθόδοξη Εκκλησία.

Την πρόταση μομφής στήριξαν και δυνάμεις που την περασμένη άνοιξη είχαν 
ταχθεί στο πλευρό του κυβερνητικού συνασπισμού, όπως το DPS (Δημοκρατικό 
Κόμμα Σοσιαλιστών) και το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα (SDP), που ζήτησαν 
«εκλογές και μια σταθερή κυβέρνηση», όπως δήλωσε ο επικεφαλής του DPS Ντ. 
Ζίφκοβιτς.

Τη στήριξαν επίσης δυνάμεις όπως το Βοσνιακό Κόμμα, το «Αληθινό 
Μαυροβούνιο», το «Ενωμένο Μαυροβούνιο» κ.ά. Οι υπόλοιποι 30 βουλευτές 
αποχώρησαν από τη Βουλή πριν αρχίσει η ψηφοφορία. Σε αυτούς περιλαμβάνονται 
και οι προερχόμενοι από το φιλοσερβικό «Δημοκρατικό Μέτωπο», το κόμμα 
«Ενωμένη Δράση για τη Μεταρρύθμιση» του Αμπάζοβιτς κ.ά.

Δεν είναι ακόμα σαφές αν τα κόμματα που συμμετείχαν μέχρι τώρα στον 
κυβερνητικό συνασπισμό θα επιδιώξουν νέο σχήμα ή αν θα προκηρυχθούν νέες 
εκλογές.
Πολλοί επέκριναν τη συμφωνία ως «αντίθετη στα συμφέροντα του Δημοσίου». Το 
DPS ισχυρίστηκε ότι «αντίκειται στο ίδιο το Σύνταγμα της χώρας».
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